Formas territoriales. Visiones y perspectivas desde la teoría
Contraportada
Las transformaciones recientes que han vivido las ciudades y las metrópolis han dado como resultado la generación de procesos de específicos de apariencia, dimensión y calidades diferentes a las que previamente se estudiaban, que es necesario reconocer. Analizarlos desde una dimensión teórica tiene una relevancia especial, ya que permite no sólo describir sus características fundamentales sino evidenciar también las nuevas direcciones que están adoptando, además de identificar los posibles impactos originados por los cambios y las formas territoriales que estos adoptan.

La importancia de pasar del análisis empírico a la reflexión teórica ubica el trabajo en una dimensión diferente que la meramente académica en donde el reconocimiento de hechos podría ser lo más importante. En esta perspectiva, la faceta política, en donde el reconocimiento de la realidad favorece la identificación de acciones que tiendan hacia la generación de estrategias de política urbana y regional que puedan contribuir a la solución de los problemas generados por el crecimiento ampliado de las ciudades, está implícita y en ocasiones explícitamente presente a lo largo de los trabajos desarrollados por los diferentes autores.

Con estos supuestos en mente, un grupo de investigadores de la División de Ciencias y  Artes para el Diseño de la UAM-Xochimilco, cobijados en el nombre de “Territorio, tecnología y medio ambiente”, se dieron a la tarea de volver a la reflexión teórica de los procesos y las transformaciones urbanas a partir de los trabajos de investigaciones que realizan. En esta tarea, se integraron a otros invitados internacionales que se incluyeron en la realización del taller y cuyas colaboraciones quedarán integradas también en este libro.

