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Jornada: “Hábitat Social para un Mundo Urbano”
Cooperación y Ayuda Mutua en América Latina




Tema: 

Invitada Especial como Disertante
Es de nuestro agrado dirigirnos a Ud. a fin de solicitar su participación como disertante en la Jornada “Hábitat Social para un Mundo Urbano”, Cooperación y Ayuda Mutua en América Latina”  que se realizará el 26 y 27 de Marzo de 2008 en el Salón Rojo del Municipio de Montevideo en la República Oriental del Uruguay, participaran de la misma representantes del Gobierno Nacional de Argentina y Uruguay como Funcionarios del Municipio de Montevideo, Organizaciones No Gubernamentales y organizaciones de la Sociedad Civil de la región del Río de La Plata,  como también organismos internacionales.

El objetivo de la Jornada es fortalecer los espacios de trabajo de las redes de hábitat y los movimientos sociales en la región que trabajan por una Ley Marco a nivel nacional, La Reforma Urbana, el Derecho a la Ciudad y Tenencia Segura de la Tierra, buscando alternativas posibles para la solución definitiva del problema habitacional en nuestros países con políticas públicas inclusivas, como también informarnos del cumplimiento de las metas de los Objetivos del Milenio en América Latina.
Desde ya agradecemos por vuestra atención, esperando de su participación e importantes aportes para enriquecer nuestra jornada de trabajo.

Saluda atentamente,

Gustavo López -  Fernando Ojeda

Coordinadores Red Hábitat Argentina
