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A diez años de distancia de la fundación del CMCPI. A.C. la Comisión de registro e inventarios del patrimonio industrial mexicano en coordinación con la de publicaciones y boletín del propio CMCPI, da a conocer al público especializado en el rescate y registro del patrimonio industrial cinco ejemplos de “arqueología industrial” donde el uso parcial o resumido de la ficha-tipo mostró sus alcances y adecuaciones, sujetos al escrutinio crítico de los científicos que en el futuro se dediquen al rescate arqueológico y su registro, en materia de patrimonio industrial. Con este boletín especial se cumple el primer paso dentro de la gran cruzada nacional por inventariar y catalogar en un futuro próximo la herencia material del camino mexicano a la fábrica en todas sus modalidades en el horizonte cronológico que va de los primeros esfuerzos de mecanización e instauración del sistema fabril, hasta la consolidación de los proyectos industriales emanados de la revolución mexicana (1750-1940).

Con estos ejemplos tratamos de aclarar la lógica del moderno sistema fabril mexicano ligada a la expansión de la Hacienda y de la Fábrica a lo largo del siglo XIX sin olvidar que el ferrocarril, con todo y su llegada tardía, fue el motor no sólo de las comunicaciones que agilizaron la instauración de un mercado interno, sino también de creación de un espacio económico propio a través de los talleres y estaciones, que sin duda nos trasportan a un “mundo del trabajo” donde la adaptación y la innovación no fueron ajenos en la ruta de un sistema industrial moderno.

No me resta más que agradecer a la Arquitecta Yolanda Terán Trillo, encargada de la comisión de inventario de nuestro Comité por su ardua labor de compilación y corrección inicial de los trabajos que aquí se presentan.
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