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PRÓLOGO
Bernadette Blanc y Marie Lessard
Este libro es el resultado de un esfuerzo colectivo por parte de investigadores de la Facultad de Arquitectura de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla (BUAP, Puebla, México), del centro de Técnicas de Planificación y de Economía Aplicada (CTPEA, Puerto Príncipe, Haíti) y del Instituto de Urbanismo de la Universidad de Montreal, así como del Instituto Nacional de Investigación Científica (INRS-Urbanización, Cultura y Sociedad, Montreal, Canadá). Las investigaciones y sus resultados, presentados en este libro, contaron con el apoyo financiero de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), en el marco del Programa de Colaboración Universitaria en Cooperación y Desarrollo (1996-2003), a través del Grupo Interuniversitario de Montreal “Urbanización y desarrollo”.

También se contó con el apoyo de diversos estudiantes de la BUAP: Alejandra Céspedes Sánchez, Diriangem Cuadra, Guillermina Oviedo Medina, Efrén Palacios Rosas, Alejandro Reyes Granados, Norma L. Ramírez Rosete, Adrián Romero, Héctor Suárez Paulino y Adrián Velásquez, quienes realizaron trabajos de campo, construyeron las bases de datos y elaboraron algunos planos.

La colaboración canadiense estuvo a cargo de las profesoras Bernadette Blanc y Marie Lessard, del Instituto de Urbanismo de la Universidad de Montreal, quienes proporcionaron asesoramiento y participación directa en distintos momentos del proyecto. Marie Lessard dedicó una gran parte de su año sabático (2001-2002), durante el cual estuco como profesora invitada en la Facultad de arquitectura de la BUAP, al presente proyecto. Michel Guenet, profesor de la misma institución, fue responsable de la capacitación y de las asesorías en el manejo y la elaboración de cartografía. Pía Carrasco, del INRS-Urbanización, colaboró rn las entrevistas semidirigidas, y Juan Torres, del Instituto de Urbanismo, complementó algunos de los planos. Las estudiantes Alejandra Céspedes Sánchez, de la Facultad de Arquitectura de la BUAP, así como Catherine Mercier e Isabelle Perraton, del Instituto de Urbanismo, hicieron sus tesis de maestría en el marco de la presente investigación.
Finalmente, durante el 2000 y 2002, los alumnos de la Maestría de Ordenamiento del Territorio y algunos maestros de la Facultad de Arquitectura de la BUAP, desarrollaron proyectos de rehabilitación del barrio de Analco, en colaboración con las organizaciones comunitarias dentro del marco de tres talleres de diseño urbano, impartidos por Marie Lessard y Daniele Routaboule, profesora de la Escuela de Arquitectura de Paisaje de la Universidad de Montreal.

En lo referente a la investigación sobre el centro histórico de Puerto Príncipe (segunda parte del libro), Sabine Malebranche (responsable del Programa de la Maestría en Desarrollo Urbano y Regional del CTPEA) dirigió a más de sesenta estudiantes cuyos trabajos de investigación o de taller abarcaban la problemática del centro histórico; les agradecemos sinceramente su contribución. En particular, Margette Calixte, diplomada de la maestría del CTPEA, realizó uno de los capítulos de este libro. También queremos agradecer a Leslie Voltaire, responsable de la Comisión para la conmemoración del 250 mo aniversario de la fundación de Puerto Príncipe (1999), quien nos permitió el acceso a múltiples documentos sobre los trabajos de la Comisión.
Del lado canadiense, Bernadette Blanc, del Instituto de Urbanismo de la Universidad de Montreal, coordinó los levantamientos y las entrevistas en una manzana del centro histórico. Se destaca el minucioso trabajo realizado por Marie Howard, estudiante en el programa (DESS) de Gestión Urbana para los Países en Desarrollo, y por Anne-Luce Colomb, estudiante en la Maestría en Urbanismo, ambos programas del Instituto de Urbanismo. También deseamos agradecer a Laurence Rosaz, de la Maestría en Urbanismo, y a Rosa Flores, del Doctorado en Ordenamiento, por la elaboración y la traducción al español de los planos, así como por la realización de varias entrevistas complementarias.

Por último, mencionaremos a Paula Negrón, diplomada del Doctorado en Ordenamiento de la Universidad de Montreal y colaboradora en el Instituto de Urbanismo, quien estuvo a cargo de la traducción del francés al español de los textos de Puerto Príncipe y asumió la responsabilidad de hacer una última revisión y coordinación para la totalidad de los textos del libro.

Finalmente, deseamos agradecer sinceramente a los habitantes de los centros históricos de Puebla y del Puerto Príncipe y a todas las personas que nos otorgan su confianza y su preciado tiempo; a todos ustedes, les dedicamos este libro.
� Este grupo incluye cuatro instituciones: el Instituto de Urbanismo de la Universidad de Montreal, el INRS-Urbanización, Cultura y Sociedad, el Departamento de Estudios Urbanos y Turísticos de la Universidad de Québec en Montreal (UQAM) y la Escuela de Planificación Urbana de la Universidad McGill





