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La ciudad de los caminos es una propuesta teórica para explicar los cambios en la localización de las actividades tanto en el interior de las metrópolis como en los bordes urbanos dentro del proceso de expansión urbana. En el presente trabajo expongo, en la primera parte, una argumentación sustentada del modelo en contraste permanente con el esquema vigente, prácticamente oficial, de los círculos concéntricos o contornos. En esta parte utilizo el caso de la zona metropolitana de la ciudad de México para validar mis aseveraciones, recurriendo a material censal, estudios urbanísticos diversos, y a los resultados del Estudio de Origen Destino elaborado por el Departamento del Distrito Federal y el INEGI en 1994.
Siguiendo a Kart Popper, me interesó poner a prueba el modelo explicativo vigente durante décadas entre la comunidad académica y entre los funcionarios gubernamentales. La discusión no deja de ser actual, ya que prácticamente todas las interpretaciones de os cambios metropolitanos referidos al territorio se basan en el planteamiento de Ernst W. Burgués sobre los  círculos concéntricos, publicado en 1925. El discurso oficial sobre los problemas urbanos y sobre sus posibles soluciones considera igualmente a la ciudad dividida e círculos o contornos, como Luis Unikel les llamó.

EL ejercicio de puesta a prueba, que me ha llevado alrededor de 10 años de trabajo investigativo y práctico, me permitió comprobar que el modelo de Burgués no es más útil para explicar las transformaciones metropolitanas actuales, y, además, me sirvió de base para construir un modelo alternativo que he denominado “la ciudad de los caminos”, porque considero que esos cambios pueden ser interpretados satisfactoriamente por un esquema que privilegia la existencia y el papel de las vías y redes urbanas; es decir, en sentido amplio y literario, los caminos de la ciudad. Por eso, para mí, la ciudad que estudio es la ciudad de los caminos.

En la segunda parte, cumpliendo con el cometido de difundir los resultados de un estudio financiado por el Gobierno del Estado de Tlaxcala y el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), que consistió en una segunda puesta a prueba del modelo de los caminos en el ámbito territorial del corredor Tlaxcala-Puebla, incorporo los trabajos de cuatro alumnos de la maestría en estudios urbanos de la Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, dentro de cuyo programa se realizó el proyecto.
