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Políticas de intervención en los centros históricos. Caso Puebla, aborda el periodo de 1982 a 2001 caracterizado por una coyuntura política y económica que contiene los elementos necesarios para presenciar dos fenómenos sumamente interesantes: la reestructuración del sistema político mexicano y la  inserción de nuestro país en la esfera de la globalización. Ambos procesos ligados a la instauración de un Sistema Nacional de Planeación Democrática en México y a la Declaratoria de Puebla Patrimonio de la Humanidad.

La autora plantea que las políticas de intervención en el territorio, en general, y en los centros históricos en particular, son producto de acuerdos y resolutivos decididos en ámbitos internacionales. Por lo que, el Estado mexicano, en su aplicación de las políticas públicas en materia de ordenamiento territorial, ha seguido un patrón donde las ciudades históricas tienden a quedar incluidas en el proceso de reestructuración de la red de ciudades en la esfera internacional. Lo que permite re-conocer en lo general, la operatividad del sistema mundial y en lo particular, la unicidad de estos sitios.

Se trata, sin duda, de una forma diferente de conceptuar la problemática y sus soluciones en los centros históricos de frente a la globalización y las exigencias de una serie de transformaciones aceleradas en todos los ámbitos de la actividad social y económica.

