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PROBLEMAS METROPOLITANOS Y DESARROLLO NACIONAL nos presenta un panorama general sobre la problemática urbana, que se ha ido acrecentando en los últimos tiempos. A lo largo del texto se van presentando en forma polémica las distintas posiciones teóricas y las acciones gubernamentales que han pretendido atacar el problema.

La ciudad como objeto de análisis es el eje fundamental a través del cual se van desplegando una serie de concepciones que han pretendido dar cuenta de dicho objeto de conocimiento.

Se abordan de manera específica las concepciones teóricas de analistas latinoamericanos sobre la cuestión urbana de nuestros países. Posteriormente, se aterriza en el análisis concreto del proceso de urbanización en México, dando cuenta de los distintos planes que se han propuesto, ubicándolos en su contexto histórico. Se pone especial énfasis en el área metropolitana de la ciudad de México, señalando sus tendencias para el próximo milenio. Un excelente material gráfico así como una amplísima bibliografía especializada apoyan este texto.
