Diseño, Sociedad y Marxismo

Sinopsis

En un medio como el diseño el trabajo teórico deja de ser un adorno para convertirse en un proceso de comprensión que desborde lo descriptivo exclusivamente. 

El proceso teórico del diseño intenta despejar los fantasmas ideológicos previamente establecidos. La revisión critica del diseño como una disciplina unitaria se debe reivindicar con los distintos espacios del diseño pero sin fundirlas ni desintegrarlas y formar de esta manera una historia del diseño en forma unificada, es decir las historias específicas de cada una de las historias de las diferentes ramas del diseño deben formar una historia unificada y total.

¿Qué tiene de común la problemática del diseño? ¿Qué papel juegan los objetos en la sociedad? El trabajo trata de responder las preguntas basándose en el pensamiento Marxista dirigiéndolo a los procesos del diseño, las bases del diseño y la arquitectura actual se encuentra en el mismo problema.

“El diseño es la invención de cosas físicas que exhiben un nuevo orden físico, una organización y una nueva forma en respuesta de la función”. La diversidad de cada campo así como su complejidad se generaliza y se unifica como una búsqueda del ajuste de la forma en su contexto.

