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Ya rebasado -cronológicamente- el siglo XX, una cuestión fundamental para los historiadores  de la cultura, y concretamente de la arquitectura y el urbanismo, ha sido y será determinar el significado de lo producido en estos ámbitos en el curso de esos azarosos cien años. 

Para lograr tal propósito, con el rigor que el tema y nuestra posición crítica exigen,  no podemos abstraernos de contar con el referente del gran proyecto histórico social que caracterizó a la centuria y que aún ahora continúa:  la construcción de una modernidad que pronto demostró estar plena de ambivalencias, ya que al mismo tiempo que ha producido maravillas científicas y tecnológicas, dentro de otras grandezas del intelecto,  ha mostrado su capacidad de lanzar frecuentes bocanadas de barbarie que ahora parecen no reconocer límites, con lo cual se demuestra  que el “imperio de la razón” proclamado por los impulsores de la modernidad, se llega a  tornar  un discurso compatible con el imperio de los intereses económicos y políticos.

En el ámbito de los procesos edificatorios, arquitectónicos  y urbanos el acceso a la modernidad también caracteriza al siglo XX, con reconocidos antecedentes. México y Latinoamérica no escapan a ese proyecto, con las especificidades determinadas por la naturaleza de sus “actores sociales”. Y se puede afirmar de manera rotunda que la historia de las sociedades modernas latinoamericanas es también la historia de su arquitectura y la construcción de sus ciudades.

Trataremos de ir exponiendo a grandes rasgos, algunas de nuestras ideas y experiencias en la construcción de una historia crítica de la arquitectura del siglo XX en México. Y ya habiendo colocado como el principal eje de reflexión al proyecto de la modernidad y sus protagonistas,  nos acercaremos con el planteamiento de los siguientes bloques de preguntas:

I.¿Dentro de que procesos socioculturales e histórico-políticos se produce el proceso de surgimiento del Movimiento Moderno en México en el ámbito de la arquitectura y la transformaciones urbanas? ¿Quiénes fueron sus protagonistas, que tipo de ideas sustentaron y cuál era su naturaleza ideológica?¿Que papel jugaba el gobierno? ¿Qué papel jugaban los negocios inmobiliarios y las empresas de materiales de construcción ( y de manera especial la fabrica de Cemento Portland)? ¿Se dio alguna congruencia entre los principios y la política del emergente “Sistema Mexicano” y los pensamientos y las obras de la arquitectura de las vanguardias de nuestro país? ¿Se produjeron planteamientos contrapuestos en relación con la función social de la arquitectura? ¿Se dió una vinculación entre los protagonistas de la arquitectura  funcionalista de México y el Movimiento Internacional de la arquitectura? ¿Por qué se privilegia a la ciudad de México en inversiones y obra pública en esa etapa emergente? ¿Cuáles eran los problemas urbanos que preocupaban más a los gobernantes y a los impulsores del urbanismo?

II. ¿En que momento el movimiento funcionalista de nuestro país, presentó fracturas? ¿Cómo y cuando se empezaron a manifestar las contradicciones entre la cultura local y la global? ¿Cuándo se advirtieron las patologías urbanas vinculadas a los principios del zoning funcionalista (aguda segregación socio espacial, acumulación escandalosa del déficit de vivienda, vulnerabilidad,  depredación de los ecosistemas, con su cauda de contaminaciones, etc., etc. )? 

III. ¿Cuándo se producen las manifestaciones de los posmodernismos en el ámbito de la arquitectura, así como  la pluralidad de lenguajes? ¿Se trata de una reacción ante la falta de eficacia del funcionalismo? ¿Qué papel está representando el actual movimiento a favor de la identidad de la cultura arquitectónica de México y Latinoamérica?

Y finalmente

IV. ¿De que manera se está presentando en México la “ruptura de paradigmas” en nuestro campo? ¿Qué sitio tienen las concepciones como desarrollo sustentable, proyecto urbano, emancipación y utopías posibles en la edificación y transformación de la ciudad? ¿Puede la arquitectura y el urbanismo contribuir a mejorar la calidad de vida de la población en su conjunto?

Iremos desarrollando estas cuestiones.

                                                                                                  abril 2003. 

*Profesor Investigador UAM/X. CYAD.
