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La casa del siglo XX fue muy rica en expresiones arquitectónicas y tipologías tanto de carácter unifamiliar como colectivo; sin embargo, en estas últimas es donde encontramos las expresiones más genuinas del periodo; en ellas se construyen y se ensayan distintas opciones para dar albergue a las masas que pueblan las ciudades. Estas arquitecturas fueron expresiones del gusto y de las posibilidades tecnológicas de la época.

Durante las dos primeras décadas de la centuria, la herencia del siglo anterior aún era notable en las nuevas casas, pero al concluir la Revolución mexicana, en muy poco tiempo otras arquitecturas ganaron lugar en el gusto de los habitantes. Se crearon varias colonias donde las nuevas expresiones arquitectónicas comenzaron a mostrar los afanes de modernidad y la aspiración de nuevas formas de vida entre la población.

Fue en los fraccionamientos de las clases altas donde comenzó a manifestarse la influencia de las formas de vida estadunidense, el llamado american way of life, difundido por el mundo mediante una diversidad de medios, entre ellos la cinematografía hollywoodense. Además, otras influencias extranjeras y expresiones nacionalistas enriquecían el paisaje urbano de la capital mexicana. Las diferentes arquitecturas se mezclaron entre ellas para dar lugar a ejemplares híbridos, no carentes de interés debido a sus rasgos formales y, sobre todo, por sus cualidades habitacionales.

Fue en el siglo XX cuando el Estado por primera vez se dio a la tarea de financiar y construir vivienda para los trabajadores, que alcanzó su máxima expresión en los grandes conglomerados habitacionales: los multifamiliares, que pusieron su impronta como la arquitectura habitacional más significativa de la centuria.

Estas páginas ilustran las principales manifestaciones habitacionales de este siglo por medio de fotografías de muy diversa procedencia; la mayoría de ellas pertenecen a archivos públicos o privados, tomadas por Manuel Ramos, Enrique Díaz, Luis Márquez, Luis Limón y Guillermo Zamora. Desde estas páginas agradecemos a quienes nos facilitaron estos valiosos materiales.
