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Desde hace mucho tiempo la Universidad Autónoma de Puebla ha venido proponiendo soluciones a conflictos sociales como el transporte urbano, la tenencia de la tierra y, ahora, por medio del trabajo de Rafael López Rangel, hace una aportación más para una nueva distribución urbano-territorial que beneficio a las clases populares.

La Escuela de Arquitectura ha presentado trabajos que apuntan a diversas soluciones que tienen como objeto combatir el latifundio urbano, dar acceso territorial a los empleados, obreros y trabajadores no organizados. A este quehacer no ha sido ajeno Rafael López Rangel, notable investigador y en un tiempo profesor de la mencionada escuela.

La contribución que hace hoy la universidad con el trabajo “Hacia una política urbana antimonopólica popular” tiene como antecedente las experiencias obtenidas en dos importantes ciudades europeas: Madrid y Roma, donde alternativamente los gobiernos populares han dado racional uso al espacio urbano buscando mejorar la calidad del ambiente.

Las áreas metropolitanas y su relación con el proceso de urbanización, la vivienda, el desarrollo económico, la interdependencia del uso del suelo y del transporte, y algunas posiciones hacia una gestión antiminopólica y popular son las bases fundamentales del trabajo de López Rangel, que hoy me es grato presentar.

