La sustentabilidad en la planeación urbana y regional en México

Presentación

La importancia de tratar en las universidades los aspectos relativos a la sustentabilidad de las ciudades, así como los compromisos que éstas tienen de generar conocimiento nuevo, han hecho el marco idóneo para que en la Facultad de Arquitectura de la Benemértita Universidad Autónoma de Puebla, concretamente en el Posgrado, asumiéramos el reto de investigar acerca de las tendencias y manifestaciones que el desarrollo sustentable ha tenido en sus diversos ámbitos de acción.

Así, en enero del 2001, se propuso ante el Consejo 

De Unidad de nuestra Facultad, la aprobación, entre varias más, de la línea de investigación denominada Planeación urbana-regional con criterios de sustentabilidad, cuyo proyecto fue elaborado por el Dr. Rafael López Rangel, uno de los principales teóricos del desarrollo sustentable y asesor de la materia en una gran cantidad de instituciones de educación superior en el país; entre ellas: la Universidad Autónoma Metropolitana, la Universidad Autónoma de Sinaloa y nuestra propia institución. La propuesta fue aprobada y asumió el carácter institucional para desarrollarse durante el 2001, sujeta a la ratificación en los años subsecuentes en función de los resultados obtenidos.

Cabe señalar que la línea de investigación fue planteada de una manera innovadora; surgió de la observación de que diversas autoridades en Puebla y el D.F. principalmente, responsables de la planeación urbana, enfocaron  sus planes y programas hacia la sustentabilidad, es decir, por vez primera desde que se originó el concepto de sustentabilidad (Informe Brundtland de las Naciones Unidas, 1987), instancias gubernamentales en nuestro país asumieron este enfoque para la elaboración de sus propuestas. Esto creó una nueva versión en la planeación: la Planeación Sustentable y, desde luego, para los investigadores de lo urbano y lo territorial abrió un campo nuevo ante la necesidad de evaluar en qué cambiaba la planeación oficial y en qué consistía lo que ellos denominaron planes y programas sustentables, cuáles fueron los problemas conceptuales y metodológicos en su elaboración y cuáles fueron sus efectos inmediatos.

El conocimiento del doctor López Rangel acerca de las acciones que se llevaron a cabo con la llegada del PRD al gobierno de la Ciudad de México, de lo que sucedió en Puebla con la Planeación Sustentable impulsada desde la Secretaría de Desarrollo Urbano, Ecología y Obras Públicas (SEDURBECOP) del Gobierno del Estado de Puebla (1999-2000) y de las experiencias en Sinaloa, sobre todo en la región costera, lo llevaron a proponer la discusión e intercambio de conocimientos entre las universidades Autónoma Metropolitana, Autónoma de Sinaloa y Autónoma de Puebla.

Es en este marco de hechos y circunstancias en el que se convoca al Primer Foro-Seminario Nacional sobre la Sustentabilidad en la Planeación Urbana Regional: las experiencias del Distrito Federal, Sinaloa y Puebla, realizado los días 19 y 20 de julio del 2001, en las instalaciones de nuestra facultad. El objetivo central fue el reunir a los protagonistas de la planeación sustentable, gobierno y consultores, en un foro desprovisto de intereses políticos y con fines totalmente científicos.

La respuesta fue muy satisfactoria; a la convocatoria respondieron positivamente la mayoría de los principales involucrados en Puebla, el Distrito Federal y Sinaloa. Las ponencias fueron solicitadas como el planteamiento de la experiencia, es decir, se trataba de compartir las dificultades encontradas y las aportaciones logradas con el cambio de enfoque hacia el desarrollo urbano sustentable, determinar si se dieron aportaciones metodológicas, cambios de actitudes, reticencias y rechazos, en fin, todo aquello que permitiera tener una evaluación objetiva de este tema tan complejo, pero que representa en sí la propia especie humana.

La Facultad de Arquitectura de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, encabezada por su director, Arq. José Antonio Ignacio Ruiz Tenorio, valoró la importancia de los trabajos presentados en el foro, así como de la discusión y conclusiones, y decidió publicar este libro que recoge íntegramente lo tratado en el foro. Se incluyen reflexiones adicionales del Dr. López Rangel que enriquecen el contenido del texto.

No puedo pasar por alto que una de las principales aportaciones que se tuvieron en este foro fue la firma de una carta de intención para la creación de la Red de Investigaciones sobre el Desarrollo Sustentable (RIDES) con la participación, como instituciones fundadoras, de la Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, la Universidad Autónoma de Sinaloa y nuestra Universidad. Con esta iniciativa nos comprometimos a continuar de forma permanente con el intercambio de avances de investigación y con la realización de foros anuales con sedes alternadas. En cada foro, la institución sede se compromete a editar los resultados de manera análoga a este libro.

El esfuerzo inicial de constitución de la RIDES se ha consolidado y ampliado; instituciones como el Instituto Politécnico Nacional y la Universidad de Sonora se han sumado a esta labor. Hemos tenido dos encuentros más en Mazatlán, Sinaloa y nuevamente en Puebla, por lo que se tiene material para las dos próximas publicaciones que esperamos salgan este mismo año.

En este texto el lector encontrará, de forma precisa y concreta, un primer balance académico entre la planeación urbana y el desarrollo sustentable, a la vez que encontrará información relevante de las principales consideraciones tomadas en cuenta para la elaboración de cada plan, programa, esquema, caso de estudio y la posición propia de cada autor con respecto a los criterios de sustentabilidad asumidos. Constituye un libro de consulta ágil para los interesados y estudiosos de la producción territorial.
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