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Las escuelas de arquitectura ante los nuevos retos

Las nuevas ciudades las nuevas arquitecturas y el paradigma de la sustentabilidad

En la ponencia se presentará un esbozo histórico acerca de los momentos mas importantes en los que de manea explicita las escuelas de arquitectura se proponen adecuarse a la “realidad y necesidades del país”, para luego dar algunas líneas de reflexión acerca de lo que acontece ahora: diversas posiciones de la enseñanza frente a la globalización. En lo que respecta a las etapas mencionadas, se tratarán las siguientes:
Es importante señalar que se expondrá en la ponencia una propuesta de análisis teórico y epistemológico para abordar la problemática de referencia que abarque también la reflexión de la situación actual. En lo que respecta a lo que esta aconteciendo ahora, se enfatizará en los requerimientos oficiales que se tratan de imponer a la enseñanza de la arquitectura.

Analizar la enseñanza de la arquitectura y en particular su teoría, es una tarea urgente, en virtud del desconcierto que existe en nuestras academias ante dos hechos: La gran variedad de sus esquemas pedagógicos y didácticos, y la presencia de varias posiciones conceptuales acerca  de la arquitectura, y que implican en varias instancias de la enseñanza, a los diseños y el urbanismo. Además, cuenta bastante que estamos ante una presión oficial para que se dé  una homogeneización de estrategia pedagógica y conceptual, que aunque en su planteamiento general pudiera tener ventajas, se enfrenta, en rigor, al  proceso interno de las escuelas y sus claustros. Un proceso que se ha  estado dando durante lustros y que ha implicado  continuos cambios para adecuarlos a las realidades internas de cada escuela e institución,  con una autonomía  que surge de sus propias características e historia. Ahora, ante las nuevas exigencias oficiales impuestas por un estado auditor, que genera modelos para la competitividad neoliberal  y con ello   condicionar el financiamiento de las escuelas públicas.
Por ello, ahora nos preguntamos  ¿En realidad se requiere homogeneizar la estrategia pedagógica, y sobre todo, la concepción de la arquitectura en nuestro país para enfrentar nuestra aguda problemática sociourbana  latinoamericana?, ¿y si no es así, con que objetivos se plantea?
Surge también otra pregunta, vinculada con ésta, y que nos parece trascendental:

¿Cuál es, o mejor dicho, que características debe tener una teoría de la arquitectura y la ciudad que sea capaz de coadyuvar a la elevación de la calidad de vida de la población y a construir una modernidad con equidad e identidad?
Consideramos que estas preguntas pueden responderse con rigor si las ubicamos en una perspectiva histórica y por ello, una tarea que se debería  emprender es la construcción histórica de las transformaciones de la ideas de arquitectura y de su enseñanza en México. 
Ahora bien, un reconocimiento que es necesario reiterar es que la epistemología constructivista o de los sistemas complejos constituye el mejor y más avanzado instrumento para emprender esta tarea. (R. García, E. Morin), ya que el entender el surgimiento de las ideas tanto en la enseñanza, como en la  teorización  de la arquitectura y la ciudad son procesos complejos, que es necesario desentrañar.
En este sentido, consideramos necesario, transcribir un texto fundamental del pensamiento complejo, que plantea la base epistemológica para el desentrañamiento de las causas, orígenes y determinaciones de las ideas y las teorías
“¡que prodigiosa reunión de determinaciones sociales, culturales e históricas se precisa para que nazca la menor idea, la menor teoría! De este modo, existen las determinaciones del lugar, del “clima”,  del momento histórico. Existe, y ello  es capital, la determinación socio-céntrica que toda sociedad impone a los conocimientos que en ella se forman, y existen, en el seno de las sociedades modernas, las determinaciones de clase, de casta, de profesión, de secta, de clan. Estas determinaciones se envuelven, se impenetran y refuerzan entre sí”. Sin embargo, advierte: “Sería insuficiente atenerse a estas determinaciones que pesan desde el exterior sobre el conocimiento. Hay que considerar también los determinismos intrínsecos al conocimiento, que son mucho mas implacables.” 

Esta riqueza y complejidad de lo planteado por Morin –y que se ve reforzado por las ideas de R. García, nos lleva a reconoce  que se torna ahora urgente llevar a cabo el planteamiento de los principios epistemológicos para la construcción de esa historia de la teoría y en consecuencia “la de la enseñanza.”
Ahora bien, hasta ahora hemos hecho el reconocimiento de nuestro  problema, que se resume en las preguntas y consideraciones que hemos ya planteado y que nos lleva a la necesidad de la construcción –o reconstrucción- histórica. En segundo lugar, nos lleva  a poner en claro nuestro marco epistémico, que consiste junto al reconocimiento del problema, en el planteamiento de los principios generales de los sistemas complejos que consisten en la interdefinibilidad de los procesos que intervienen en la constitución del problema, en la convicción de que se trata de sistemas flexibles, abiertos, cuya dinámica de transformación se basa en la dialogica recursiva y hologramática.
 
Se torna ahora indispensable mencionar que la búsqueda de los procesos que intervienen en la teoría y la enseñanza conduce a un proceso de identificación e integración - síntesis, en base a una organización específica de las ideas y planteamientos al respecto. Las transformaciones  se producen por organizaciones y reorganizaciones sucesivas, es decir por la “teoría de la equilibración” (J. Piaget, R. García)

Ahora bien y en primer lugar en lo que respecta a la teoría ¿Cuáles son los procesos que intervienen en la constitución de la teoría de la arquitectura y la ciudad en una etapa histórica específica? Hemos detectado el siguiente conjunto, con el reconocimiento que éstos han sido producto por los actores sociales que intervienen en el proceso: y que lleva a la necesidad de distinguir a esos actores. Luego, la distinción de esos procesos, en términos: también, de la globalización
a.- Los económicos productivos

b.- los procesos territoriales, en términos de lo urbano-edificatorios
c.- los socio culturales, incluidos los imaginarios urbanos, de sectores y barrios, en fin los procesos identitarios
d- los socio políticos

e- los eco-sistémicos o ecológicos

f- los procesos ideológicos y sobre todo

g- los procesos de prefiguración, de diseño o planeación

h- los tecnológicos y sus efectos sociales y ambientales
i- los procesos de obsolescencia. Rehabilitación, conservación y reciclaje.
Resaltemos, de manera breve las características fundamentales de estos procesos o determinaciones:

Los procesos económico-productivos constituyen una determinación fundamental de la ciudad, el territorio y la arquitectura  ya que su realización implica relaciones espaciales que establecen los grupos y actores de la producción, distribución y consumo. En la actual fase globalizadora esa dinámica se complica al entrar en juego los mecanismos de internacionalización de la economía, el establecimiento de redes, el papel de cada sitio en la “red mundial de ciudades” y las realizaciones edificatorias  y  el conjunto de actividades terciarias que implica. En las ciudades latinoamericanas los procesos económicos se escapan a los análisis formales, al entrar en juego, en cascada, la economía informal misma en que esta implicada el 60% de la población. Y si  bien, los  mecanismos de la economía “legal” pueden detectarse en la ciudad y la arquitectura, en su mera funcionalidad económica, se torna complicado entender el conjunto de relaciones espaciales urbanas de una ciudad, al desarrollarse ésta, según la complicadísima dinámica de la economía informal, los movimientos sociales, la dinámica de las expresiones culturales y con el mundo de las cotidianidad, identitario e intersubjetivo. (Marx, Lukács, Séller, Schutz, Habermas). Al mismo tiempo, y vinculados con las cuestiones de la administración urbana, las finanzas públicas dirigidas al funcionamiento de la ciudad metrópoli cobran una dificultad en espera de una autentica coordinación metropolitana.

Los procesos territoriales constituyen el eje de nuestras consideraciones. El problema epistemológico reside en contestar la pregunta ¿De qué manera inciden en el territorio urbano  del Área Metropolitana del Valle de México, en esta etapa del proceso de la “globalización” aunque en rigor no se haya logrado la homogeneización del territorio - y agudización de las políticas neoliberales, (que también se encuentran en disyunción con procesos democráticos). En fin, ¿Qué ha implicado para la ciudad de México su  acceso a la “modernización” y a los procesos de globalización?

En primer lugar, hay que reconocer el espacio urbano como un sistema complejo –una de las obras más complejas hechas por el hombre, (E. Neira) que se ha formado históricamente: se trata, pues, también de un proceso. Las ciudades se van transformando sobre si mismas y al mismo tiempo se renuevan, se extienden, convirtiendo su entorno inmediato en urbano. Y entrando en una dialógica con “lo rural”. Algunas, con el tiempo, desaparecen. De cualquier manera, las ciudades ahora existentes son productoras de patologías y ambivalencias, son testimonio de su propia historia económica, sociopolítica y cultural y del conjunto de las determinaciones descritas, a tal grado, que la muestran, se puede “leer” a través de sus calles, espacios públicos y edificios, incluidos, de manera importante, los monumentos, los hitos, es decir, en su propio “lenguaje”, que es el de la construcción urbana. Otras características sobresalientes de nuestras ciudades contemporáneas latinoamericana, son: la aguda segregación socioespacial, la heterogeneidad de su territorio, la coexistencia  de sectores de diversa calidad de vida, con dominio de las extensiones de la pobreza, crecimiento extensivo y alto deterioro del parque construido, Asimismo la ciudad contemporánea contiene identidades culturales diferenciales en sus barrios y colonias, en su centro histórico y sectores patrimoniales y se está procediendo en ellas, la tendencia a la privatización de los espacios públicos, y a la monopolización del suelo urbano y edificios.

Desde la epistemología constructivista se tiene que reconocer que la problemática metropolitana (contaminación, segregación,  socioespacial, deficits de vivienda, de infraestructura, equipamiento, infraestructura, servicios, etc.) tiene una “matriz social” también dialógica,  generada por sus protagonistas (grupos, clases, individuos). En las sociedades modernas y de manera significativa en las ciudades, nos remite a la participación social en un sentido complejo. Los actores sociales ejercen sus acciones transformadoras en función de diversos objetivos e intereses-muchas veces contrapuestos- y también de lo que el pensador François Tomas denominó “estrategias socioespaciales”, orientadas hacia la ocupación del territorio. 

Estos procesos, centralizados por los actores sociales y su participación en el “desarrollo urbano-territorial” constituyen la matriz de la problemática de la ciudadanía, en la medida en la que los participantes sociales son considerados dentro del status del ciudadano (aquí nos remitimos a la definición de Jordi Borja : “La ciudadanía es un status, o  sea un reconocimiento jurídico por el que una persona tiene derechos y son por su pertenencia a una comunidad, casi siempre de base territorial y cultural…”) (Borja, 2000).

Pero no solo esos procesos son matriz de la ciudadanía sino del conjunto del sistema complejo urbano-territorial. Por ello tenemos que considerar los procesos ideológicos, constituidos por “todo el mundo de las ideas” y el de los imaginarios colectivos de los grupos sociales implicados. Aquí se conjuntan, con una gran cantidad de intercambios, desde las ideas emergidas de la cotidianidad acerca de la ciudad y la sociedad, hasta los sistemas ideológicos de los grupos y clases dominantes, pasando por la intermediación de los expertos. Lo importante, en este primer acercamiento, es reconocer que las acciones transformadoras de la ciudad y el territorio se orientan acerca de las ideas que de estos se tienen, vinculadas naturalmente al conjunto de procesos económicos y productivos .En este punto es importante destacar el carácter ideológico de los planes y programas de desarrollo, los cuales muestran un historial moderno que se inicia, por así decirlo con las concepciones funcionalistas, del zonning y el “ecologismo” de la Escuela de Chicago hasta los polémicos  planteamiento de la planeación estratégica, y la planeación participativa
, del Proyecto Urbano y la Sustentabilidad Urbana
  

       O sea: dentro de los procesos ideológicos, tienen una importancia fundamental para nosotros, los procesos de prefiguración, que son aquellos que genera y conduce el diseñador o el planificador o los equipos que se encargan de estas actividades, y que en lo general producen o crean la llamada cultura de expertos (Jurgen Habermas). Esta actividad es imprescindible en las propuestas de diseño y de planificación pero en rigor también están multideterminadas por un conjunto de procesos, los cuales estamos aquí tratando, aunque como lo plantea el pensamiento complejo, una de sus determinaciones mas fuertes son la del mundo de las ideas que se han, y que se están formando y  transformando acerca del tema y que producen, entre otras cosas, las “prácticas”, “las teorías” y las denominadas “metodologías” del diseño y la planeación.. 

 Ya desde la década de los setenta ha quedado comprobado que el campo de lo ideológico no puede verse escindido de manera tajante en dos líneas contrapuestas, y menos aún tratándose del pensamiento acerca de los procesos urbanos. Para esclarecer las orientaciones ideológicas en el ámbito de la construcción – transformación de la ciudad y el desarrollo urbano, así como en lo que respecta a la participación social, los movimientos sociales urbanos y de la ciudadanía, habría que recurrir a los procesos políticos, a la “historia política” de los grupos y movimientos, a la naturaleza del estado y las instituciones que erogan planes y programas, así como a los intereses socioeconómicos que están en juego y naturalmente los objetivos y metas que se propone cada grupo en cuestión y que se enfrentan y confrontan en cada caso específico. 
Actualmente cobra auge la preocupación por los procesos ambientales o ecosistémicos, en virtud de la puesta en escena de las graves consecuencias e impactos del deterioro y depredación de “la naturaleza  provocados” por las acciones modernizadoras incluidas, naturalmente las implicadas en los edificios. Tal hecho nos lleva a considerar de otra manera –y no a través de una mirada funcionalista, economicista o geográfica superficial, a las características del territorio de la ciudad y las regiones, para entender su naturaleza ecosistémica, las consecuencias –que abarcan desde los niveles locales hasta planetarias –como tanto se ha demostrado ya- de los procesos industriales y de las múltiples acciones que implica la construcción y el funcionamiento de las ciudades, tales como los sistemas de extracción distribución y consumo de agua, las redes eléctricas, de drenaje y alcantarillado, etc. etc, en fin, de la totalidad de la construcción urbana, sean edificios o las grandes y extensas redes de infraestructura. Aparecen así los polémicos temas acerca del metabolismo energético de la ciudad y de la ya mencionada sustentabilidad urbana. Las afectaciones a la calidad de vida de la población se tornan preocupaciones actuales, y esta categoría tiende a centralizar los análisis acerca de la problemática de la ciudad y el territorio.

Una preocupación ahora creciente, es que la construcción y funcionamiento de la ciudad y de manera más aguda en esta época, se lleva a cabo a través de la transformación de ecosistemas naturales, tala de árboles y bosques enteros, agotamiento de la biodiversidad, de los cuerpos de agua, y de altos niveles de contaminación atmosférica, hídrica, edáfica, visual y auditiva. La ciudad contemporánea latinoamericana .y la de México es un ejemplo agudo- es vulnerable ante eventos naturales de cierta intensidad, y contiene un alto número de sectores de alto riesgo. Estas condiciones están llevando a nuestras ciudades a un alto grado de insustentabilidad.

Mencionaremos ahora a  los procesos tecnológicos ya que al mismo tiempo que constituyen herramientas y procesos para la construcción y transformación del territorio, su aplicación y utilización originan consecuencias ambientales y sociales patológicas en un alto número de casos. Además, las tecnologías que se utilizan son parte de una selección de los grupos sociales involucrados y están orientadas en términos ideológicos, económicos y políticos, con lo cual se muestran su no neutralidad.

La tecnología es fundamental para la transformación del entorno y en ello juegan un importante papel los edificios y la construcción urbana en general. Hasta ahora, la tecnología se ha concebido como una cuestión meramente instrumental, y subsiste la polémica entre el uso de las tecnologias “duras” y las tecnologías “blandas”, ante la presencia de una gran diversidad de problemas. Asimismo frente a la problemática ambiental, centrada en la emisión de contaminantes, surge la selección tecnológica de “tecnologías limpias” frente a las usuales “tecnologías sucias”. (Morin 2002). 

Esto pone en cuestión a los medios técnicos, e implica incluso a la tecnología en los procesos sociopolíticos. En este sentido, rebasamos también la idea de generar “tecnologías adecuadas” para plantear un metadesarrollo que genere tecnologías complejas. De manera textual, Morin plantea el tema de la tecnología en la problemática de la retroacción socio-política de la ecología y la reflexión sobre la sociedad”: “Todo lo que habla de la naturaleza habla de la sociedad y para la sociedad. La ‘conquista de la naturaleza’ la ‘vuelta a la naturaleza’  son las más sociales de las ideas sociales…..Como nos muestra nuestra historia pasada , toda idea de naturaleza ha retroactuado fuertemente como mito cultural….Generalmente se concibe la retroacción de la ecología sobre la política a partir de los problemas de perjuicios y poluciones, de dilapidación energética y la limitación de los recursos, que efectivamente han desbordado muy ampliamente el marco de las soluciones técnicas para despertar : el problema de la calidad de vida.(que adquiere ora forma radical y virulenta, ora forma vaporosa e insignificante) : el problema de los límites del crecimiento, que tras él se suscita; el problema de la reconsideración  (complejización) de la idea de progreso; la puesta en cuestión de las hipercentralización del Estado….Cada uno de estos problemas lleva en sí una cuestión de los medios técnicos….y finalmente plantea la mencionada necesidad de la producción de tecnologías complejas.” (Morin 2000).

Entonces y definitivamente “repensar la ciudad y arquitectura y llevarla por un proceso sustentable implica replantear las tecnologías contaminantes y derrochadoras de energía, con estrategias tecnológicas macro-micro. Lo cual significa que habría que retrotraer las relaciones sociedad-naturaleza, con la tendencia a lograr que la sociedad realice el “doble pilotaje” del pensamiento complejo, y del desarrollo sustentable: “guiar a la naturaleza – seguir a la naturaleza”.(Morin) Lo que significa desarrollar tecnologías y acciones abarcadoras, de gran alcance, al mismo tiempo que pequeñas y localizadas, modificadoras incluso de nuestra vida cotidiana.

Otra característica negativa –productora de insustentabilidad-es la  ruptura de la cotidianidad de la vida de los barrios y colonias y su interrelación con el centro (la ciudad tradicional)  para verse enfrentadas a una dispersión de “centralidades”, de concentración de actividades terciarias, y en las últimas décadas de tendencia a la apropiación o al manejo privado local, nacional y mas recientemente internacional (como parte del proceso de globalización).

Estos descentramientos, que llevan a una desorganización espacial de la ciudad tradicional, a otra forma de organización espacial, correspondiente a los procesos de desestructuración producidos por una  modernización globlalizadora (aunque estudios  recientes están demostrando que los efectos de la globalización no son tan contundentemente homogeneizadores. O bien, que no todas las transformaciones operadas en la ciudad-metrópoli son causados  por la globalización. Es evidente que la edificación y la arquitectura forman parte d estos procesos.
Ahora bien, pensamos que Las etapas clave de las transformaciones teóricas y de la enseñanza de la arquitectura y la ciudad, son las siguientes   
1.-El movimiento funcionalismo de fines de los veinte y principios de los treinta del siglo XX. Las diversas líneas que se dieron. 2.- El surgimiento de la ESIA y el IPN en los años treinta, 3.-La década de los años setenta. Los diferentes movimientos: El Autogobierno, en la UNAM, La Universidad Autónoma de Puebla, Las transformaciones en el Instituto Politécnico Nacional. Los planteamientos de las escuelas de la Universidad Autónoma Metropolitana. (El sistema modular en UAM Xoch y el sistema eslabonarío de la UAM Azc.). En este esbozo se hará énfasis en las concepciones que se tenían tanto en de la realidad mexicana como de la arquitectura, y  las concepciones de sus protagonistas.3.-la etapa actual 1995-2006.
Las primeras aplicaciones del pensamiento complejo. Las medidads y conceptos que el estado esta aplicando en las instituciones avocadas a la enseñanza de la arquitectura y el urbanismo.
Pero, esta es una tarea a resolver, y que tenemos enfrente, para avanzar ya por un camino seguro.
Una conclusión al respecto de la enseñanza de la arquitectura.
Ahora bien, creemos conveniente recomendar, a manera de reflexión general acerca de los contenidos de la enseñanza de la arquitectura, un texto de ideas generales, temas a abordar, que pueden servir de base para los caminos que estamos buscando, y que planteó E. Morin en su magnifico trabajo: los siete saberes de la educación
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