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Presentación
En este segundo volumen de la colección Raíces, presentamos una selección del pensamiento, obras y proyectos del destacado arquitecto y planificador Carlos Contreras, pionero en México de lo que él mismo denominó y conceptualizó como planificación; disciplina que ante la necesidad de atender las aspiraciones de progreso de la sociedad emergida de la Revolución Mexicana, se fue conformando desde principios de los años veinte del pasado siglo. En esa empresa, entre los años 20 y 60, realizó una fecunda labor desde las aulas, preparando a futuros arquitectos y; desde el campo germinal y profesional, presentando proyectos, impulsando legislaciones, publicando una revista y páginas en periódicos, promoviendo asociaciones y reuniones gremiales con el fin de lograr la aceptación de la planificación como instrumento idóneo para un desarrollo racional del país, las regiones y las ciudades.
No obstante ser un personaje mencionado en casi todas las historias de la arquitectura y del urbanismo de México, poco se }le ha estudiado debido a que sus escritos, publicados principalmente en revistas especializadas y páginas no muy consultadas de algunos periódicos, se encuentran dispersos y olvidados en la Hemeroteca, en algunas bibliotecas escolares y en archivos particulares.

De ahí por ejemplo, en una situación de profundo desconocimiento de su obra, se le sitúe como seguidor de los dictados de los Congresos Internacionales de Arquitectura moderna iniciados en 1928, en particular del realizado en Atenas en 1933, pese a que en realidad, ante la necesidad de contar con herramientas para realizar los trabajos que en su momento requería el país, pretendió una estructura conceptual, administrativa y técnica apegada a los problemas que aquí se presentaban.  Indudablemente hubo influencia del exterior en sus trabajos, pero provinieron de los aportes teóricos e instrumentales adquiridos en su formación como arquitecto en la Universidad de Columbia en nueva Cork, y de su asidua asistencia a los Congresos Internacionales de Planificación y la Habitación –International Housing Town Planning Congresses- derivados de la primera Conferencia Internacional sobre Planeación de Ciudades celebrada en Londres en 1910, a la que asistieron entre otros los celebrados urbanistas: Ebenezer Howard, Patrick Geddes y Daniel Burnham.

Aunado a lo anterior, es poco conocido que en esa persistencia por mostrar y aprovechar avances en cuestiones urbanas y regionales, en 1938 apoyado por el presidente Lázaro Cárdenas, organizó en México y en el Palacio de bellas Artes, el XVI° de aquellos Congresos; Congreso que se convirtió, en un foro de discusión donde participaron los principales arquitectos e ingenieros del país, junto a otros interesados en lo que para el momento era un movimiento en pos de la planificación.
Siendo su pensamiento y obra parte importante de nuestra cultura arquitectónica y urbanística, se hacía necesario realizar un primer intento de explicar algunos de sus trabajos desde las fuentes que él mismo generó, y que ahora presentaos en este libro.

Con el fin de ponderar la importancia de los documentos rescatados y de ubicarlos históricamente en el contexto en el que se dieron, van precedidos por tres estudios introductorias desde diferentes puntos de vista, realizados por Gerardo G. Sánchez Ruiz, quien además fue el coordinador del libro; Rafael López Rangel y Enrique Ayala Alonso.

Estamos seguros que los documentos que aquí se presentan ayudarán a comprender que nuestras raíces están hundidas en concepciones propias y originales y que en distintas ocasiones se han adelantado a otras que, por su origen y difusión, se han colocado como predominantes en la arquitectura y el urbanismo. De ahí que resulte sobresaliente el papel jugado por el arquitecto Carlos Contreras en su incansable labor profesional y académica por hacer de la planificación un instrumento de ordenación del país, sus regiones y sus ciudades.

Queda a los lectores, estudiosos y críticos, valorar las aportaciones de Carlos Contreras a una disciplina que, con más búsquedas y más vigor, deberá continuar participando en las soluciones a los innumerables problemas de nuestros territorio y sus asentamientos humanos.

Además de lo que representa este rescate, hemos obtenido otro logro no menos valioso: reunir a tres universidades con el objetivo común de difundir la cultura arquitectónica y urbanística. Por ello debemos agradecer el apoyo decidido del maestro en diseño industrial Octavio García Rubio, jefe del Departamento de Procesos y Técnicas de Realización de la División de Ciencias y Artes para el Diseño de la Universidad Autónoma Metropolitana unidad Azcapotzalco, al arquitecto Manuel Villar Rubio, director de la Facultad del Hábitat de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí y al arquitecto Felipe Leal Fernández, director de la Facultad de Arquitectura de la Universidad Nacional Autónoma de México.
Finalmente se agradece al Gobierno del Distrito Federal y al Archivo General de la Nación, por la utilización de fotografías de sus fondos. A ellos, y a todos los que hicieron posible este libro, nuestro más sincero reconocimiento.
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