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PRESENTACIÓN

Dos grupos de investigación reúnen algunos resultados de su trabajo científico en este libro: de un lado, el Departamento de Teoría y Análisis (DTA) de la División de Ciencias y Artes para el Diseño de la Universidad Autónoma Metropolitana - Unidad Xochimilco (México); y del otro, el grupo de investigación "Planificación territorial y urbanística" del Instituto Universitario de Urbanística (IUU) de la Universidad de Valladolid (España). Ambos equipos trabajan dentro de un marco disciplinar común: el de la planificación física, si bien los temas, escalas y enfoques varían, tanto de un grupo a otro como de unas líneas de investigación a otras, aun dentro de un mismo equipo.

La publicación que aquí se presenta pretende abarcar esa diversidad y servir a la presentación de estos grupos y a la difusión de sus investigaciones en el ámbito científico iberoamericano, además de constituirse en una primera aportación a la construcción de cauces de colaboración futura entre ambas entidades.

Es más, la estructura de la obra pretender ser un reflejo simbólico de este deseo de desarrollar proyectos conjuntos. Los textos no se han ordenado por grupos de investigación sino que se ha seguido un criterio relativo al alcance del objeto de estudio, obviando la filiación institucional de los autores y, en cierta medida, subrayando la afinidad temática de sus trabajos.

A Juan Luis de las Rivas (IUU) se debe la reflexión sobre la complejidad de las relaciones entre paisaje y planificación espacial que conforma el primer capítulo de esta obra. Le siguen dos contribuciones, las de Paul García Castañeda (DTA) y Jorge González-Aragón (DTA), que abordan un mismo objeto, la planificación territorial en México, desde enfoques diferenciados: el primero interpreta su evolución histórica desde una óptica cercana al regulacionismo, mientras que el segundo se centra en el análisis y crítica de las políticas federales de ordenación del territorio de las últimas décadas resaltando sus vínculos con los procesos de globalización.

Los textos debidos al equipo encabezado por el profesor Rafael López Rangel (DTA) también se reúnen bajo el factor común de la globalización pero, en este caso, para perfilar un panorama amplio y crítico de problemas urbanísticos (teóricos y prácticos) que afectan al área metropolitana de Ciudad de México (AMCM): una aproximación constructivista a la interpretación del AMCM como un sistema complejo (López Rangel); las diversas expresiones de la globalización en Ciudad de México (Urrieta García), con especial referencia a los efectos del Plan Puebla Panamá (carrasco Aquino); el transporte público en el Valle de México (Lina Manjares), y, finalmente, el análisis de dos aspectos del centro histórico de la Ciudad de México: la urbanización sociocultural (tena Núñez) y el medio ambiente sociourbano (Cantú Chapa).

La ciudad histórica centra una línea de investigación compartida por ambos grupos y que ha arrojado, entre otros resultados, además de las contribuciones ya mencionadas para la Ciudad de México, dos capítulos de este libro: el de González Pozo (DTA) y Díaz-Berrio (DTA) sobre el marco jurídico e institucional para la salvaguardia de los centros históricos mexicanos, y el de Alfonso Álvarez Mora (IUU) sobre políticas urbanas aplicadas al centro histórico de Roma a partir de la década de los cincuenta.

Cierra el volumen el trabajo rubricado por Luis Santos Ganges (IUU) sobre un tema muy polémico en España: la creación de nuevas áreas de centralidad vinculadas a la construcción de infraestructuras ferroviarias de gran velocidad.

Por último, conste el agradecimiento de IUU y el DTA por el apoyo prestado a este proyecto editorial para la Universidad de Valladolid (España) y por la División de Artes y Ciencias para el Diseño de la Universidad Autónoma Metropolitana – Unidad Xochimilco (México): Dr. José Lema Labadie, Rector General; Mtro. Javier Melgoza Valdivia, Secretario General; M. en C. Norberto Manajarrez Álvarez, Rector de la Unidad Xochimilco; Dr. Cuauhtémoc Pérez Llanas, Secretario de la Unidad Xochimilco; Mtro. Rodolfo Santa María González, Director de la División de Ciencias y Artes para el Diseño; Mtro. Carlos Alberto Mercado Limones, Secretario académico.

Valladolid, enero de 2006.
