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Objetivo

Esta ponencia pretende mostrar un estudio que tiene como objetivo documentar y valorar por medio de un análisis histórico-interpretativo cómo independientemente de que exista una tendencia hacia una arquitectura global, ésta se ve impactada por la personalidad e ideología del arquitecto autor de la obra, postura que es pertinente conocer previo a emitir un juicio crítico, a través del cual se valora la obra arquitectónica.

Metodología

Se analizaron las obras arquitectónicas de arquitectos reconocidos a, nivel mundial, los cuales han sido distinguidos por su trayectoria internacional, galardonados con premios internacionales, han aparecido en las revistas más reconocidas de arquitectura, tienen 1 experiencia docente y sobre todo han tanto creado como reinterpretado postulados arquitectónicos con giros de contemporaneidad, logrando seguidores de sus posturas por ser protagonistas de una "arquitectura global".

Desarrollo
El reconocimiento de las obras arquitectónicas implica que, previamente, deba definirse un marco teórico en el cual pueda entenderse y justificarse el término "global” ya que éste se caracteriza por implicar un campo muy extenso en las ciencias y, sobre todo, de permanente actualización, pero también es importante identificar a los arquitectos quienes permean a través de sus obras la postura o visión del mundo que tienen. Postura que para ser completa debe de poseer una ideología que la respalde y verdaderamente represente el espíritu de su época.

· El fenómeno de la globalización en arquitectura

Lanús (s.f.) define el concepto de globalización "como un proceso de profundización y ampliación de la interacción entre las sociedades nacionales. La gran tendencia nos lleva a un inundo plural, abierto, sin centro dominante y sin verdad única". Por lo que la arquitectura, como producto cultural, refleja esa influencia, pero también define la personalidad de un pueblo, materializando sus ideales, es decir todos esos conceptos abstractos que forman una ideología. Lo cual tampoco es ajeno al arquitecto que ejecuta sus obras, pues también éstas son resultado de una postura y la visión que éste tiene del mundo que lo rodea, materializándose en las formas arquitectónicas o el estilo que emplea.

Probablemente uno de los referentes más antiguos que se tienen de la globalización en la arquitectura sea el de la Roma Republicana de los siglos III al I A.C. que bajo superestructuras ideológicas y militares, logró difundir en todas sus colonias el estilo arquitectónico romano dominante en dicho periodo. Sin embargo, debido a la extraordinaria extensión geográfica del Imperio Romano y a sus diversos pobladores, el arte y la arquitectura romana fueron siempre eclécticos y se caracterizaron por emplear distintos estilos atribuibles a los gustos regionales y a las preferencias de sus mecenas. El arte romano no es sólo el arte de los emperadores, senadores y patricios, sino también el de todos los habitantes del vasto imperio romano, incluyendo a la clase media de los hombres de negocios, los libertos o plebeyos, esclavos y legionarios de Italia y sus provincias.

Señalando que la oportunidad que brinda la globalización es elaborar una comunicación intercultural entre personas de diferentes culturas, comunicación basada en el conocimiento y comprensión de la historia y la cultura. Álvarez-Solar (2004) menciona lo siguiente: "no entendemos la globalizaci6n como un proceso uniformador, sino como diferentes ámbitos superpuestos e interrelacionados: local, regional, nacional, continental e internacional/globalmente".

Un buen ejemplo de este intercambio cultural lo podemos ver en el Hotel Puerta América en Madrid. El Hotel Puerta América es un portal hacia el futuro, su arquitectura es extremadamente innovadora. Cada piso del hotel contó con un arquitecto diferente para hacer y deshacer a su antojo, diecinueve despachos de arquitectura y diseño de diversos lugares del mundo están atrás de este hotel de cinco estrellas, no hubo límites de diseño y se crearon las más extrañas y admirables obras. Todo esto con el fin de saciar toda clase de gustos de cualquier tipo de cliente del siglo XXI: los pisos son únicos y totalmente diferentes entre si, no hay conexión alguna en su diseño y cada piso es una galaxia diferente que forma parte de un universo.

· Una actitud crítica

Para poder emitir un juicio sobre los efectos de la globalización en la arquitectura y el rol que juegan los arquitectos en este proceso es necesario poseer una actitud crítica tal como lo comenta Toca Fernández (1993): "La idea de la arquitectura que un determinado momento cultural se ha fijado, es una perspectiva imprescindible para explicar las obras de aquel periodo. No hay arquitectura sin teoría, sin crítica y sin ideología de esa misma arquitectura, ni puede haber una historia de la arquitectura sin una paralela historia de la teoría, de la crítica y de las ideologías arquitectónicas." La crítica arquitectónica podrá ser redactada en cualquiera de sus métodos según señala Attoe (1982): normativa -aquella basada en normas y estándares ya establecidos que permiten valorar la calidad o éxito de la obra; interpretativa - aquella en donde se ve el proyecto de un modo personal e intenta dar una nueva perspectiva de la obra- y la descriptiva - aquella que retrata al edificio y se basa en hechos-. De la misma forma podrán aplicarse diferentes retóricas tales como la metáfora, la sátira, la personificación, el dualismo, la yuxtaposición, la exageración, la dilución y la inversión de la terminología.

Arquitectura: reflejo de una ideología

Toda obra humana, no puede vivir sin esto que se conoce como estilo, el cual finalmente es la manifestación de un ideal. El estilo es para la obra de arte lo que la sangre es para el cuerpo humano; lo desarrolla, lo alimenta, le da fuerza, salud, duración. Esto confirma que no hay estilo sin ideología y no hay ideología sin estilo, pues a través del estilo se expresa el pensamiento de un hombre o de un grupo y la concepción del mundo que se tiene.

La Arquitectura -fiel representante del espíritu de la época- representará la ideología dominante de la sociedad y es aquí en donde se encuentra un rol tan importante del arquitecto, quien según su visión del mundo y la postura que tenga ante la vida definida por sus valores externos (lugar y tiempo) y los internos (educación, edad, religión, sexo, etc.) interpretará la realidad y utilizará el estilo que desee expresar. Si bien, una ideología es una suma de conceptos, la ideología del arquitecto impactará en su proceso de diseño al conceptualizar el objeto arquitectónico según su visión del mundo y la realidad, generando así su postura arquitectónica, es decir el punto de partida por el que abordará una problemática arquitectónica.

Análisis de arquitectos

ZAHA HADID

Nació en Baghdag, Iraq en 1950. Obtuvo un grado académico en matemáticas por la Universidad Americana de Beirut antes de estudiar en la Architectural Association de Londres.

Esta notable arquitecta, ha sido galardonada con premios a nivel internacional, tal vez el hecho de ser la primera mujer premiada por un Pritzker, y ser originaria de un país donde el papel de la mujer no es sobresaliente y es reprimida normalmente por su cultura, hizo que surgiera en ella esa lucha y sed de diseñar lo que parezca imposible y hacerlo realidad.

La arquitectura de Zaha Hadid es como una escultura; arquitectura que resulta absoluta y completamente diferente a la de otros arquitectos y que la hace extremadamente característica en ella como es el uso de ángulos agudos como muros torcidos que no se sabe cuando terminan o si chocan con otros muros, techos o pisos; utiliza la isometría y las imponentes formas con las que logra la abstracción y movimiento a sus obras. Sus edificios están formados por piezas fragmentadas, como si se tratara de algún objeto común que sufrió una metamorfosis, como quebrándose en pedacitos y volviéndose a unir para crear un nuevo objeto, un objeto complejo, misterioso y diferente a lo que fue originalmente. Sus espacios son fluidos y sumándolo a los puntos anteriores hace que convierta su arquitectura en arte. Su estilo esta fuertemente influenciado por las obras de Malevich, y a la vez Malevich se vio influenciado por el cubismo, razones por las cuales la arquitectura de Zaha vendría siendo la nieta (hablando en parentescos familiares) de] cubismo e hija del suprematismo que hereda sus tendencias vanguardistas y lo adapta al mundo contemporáneo, Convirtiéndola en deconstructivista.

Como se podrá notar Hadid a sido fiel a su postura de usar geometrías en su suprema forma para deshacerlas creando Movimiento en ellas últimamente se ha demostrado un ligero cambio en donde muestra formas más fluidas, fragmentos orgánicos que también aparentan desprenderse.

Según sus palabras, define su postura arquitectónica con la siguiente oración: "Hacer imágenes hermosas no es una meta; los extremos son menos gráficos que prácticos....un grupo de dibujos permite considerar el proyecto de varios ángulos, a veces causando descubrimientos inesperados".
Crítica arquitectónica

PRIMER PISO DE HOTEL PUERTA AMERICA: REENCARNACIONES DE GAUDI

Quien cree que la arquitectura orgánica es impractica, incómoda y pasada de moda, pronto se dará cuenta de lo contrario. No hay duda alguna que uno de los estilos "top-ten" de arquitectura es el deconstructivista en donde hay muchas formas de representarlo y manejarlo.

La arquitecta deconstructivista Zalia Hadid, no por nada fue ganadora del premio Pritzker (2004). Sus propuestas arquitectónicas han sido arriesgadas pero bien estudiadas y con el pasar del tiempo sus diseños y proyectos han ido evolucionando: al principio sus formas eran geométricamente agudas, rectas volteadas y peligrosas, pero últimamente se empieza a notar los comienzos de una transformación formal en donde esas puntiagudas y rectas formas comienzan a ablandarse y a ondularse poco a poco dando por resultado una combinación de formas orgánicas con formas geométricas basadas en su amplio dominio de las matemáticas.

Su máxima metamorfosis formal se refleja en el proyecto de diseño y construcción del primer piso del hotel al que denominaría como piso de la "Nave espacial intergaláctica". Su forma orgánica que asemeja a una cueva, pero por el blanco de los muros adquiere una luminosidad extrema y pura, que no se necesita luz solar directa o luz artificial y por consecuencia un "look" de nave futurista.

Una excelente carta de presentación para adentrarse a otro planeta sería el recibidor galáctico del planeta Saturno que le da la bienvenida al cliente con estrellas en todas partes iluminando un espacio azulado y ondulado de espera para tomar el elevador o ir directo a los pasillos y buscar las habitaciones.

Después del fascinante recibidor o vestíbulo, están los pasillos y esta vez, siguen una forma más obvia pero menos espectacular que el recibidor. Su fluidez es tan disimulada que no expresa otra cosa más que una escenografía de “Star Wars".

Con todo y su excentricidad, las habitaciones de Hadid se ven impecables, sencillas, prácticas, cuentan con una amplia tecnología, los muros forman los muebles, la iluminación se adecua a la forma y al final todos son un mismo ente porque la misma forma fluida de sus muros se lo permite.

Sólo se maneja un color por habitación: las recámaras blancas en su totalidad, se ven limpias, puras, luminosas y provocan calma y tranquilidad, como si se entrara a una de las habitaciones del reino de Dios, donde sólo faltan las nubes para confirmar que se está en el cielo; las habitaciones azules tienen una tonalidad muy parecida a las habitaciones blancas, sólo que ésta es parecida más a un iceberg; por sus tonos rojos las habitaciones parecen emanar un efecto afrodisíaco, más activo y despierto, la tranquilidad que había en las habitaciones blancas se desvanece para despertar pasiones en donde el cielo parece convertirse en un infierno placentero; y por último nos quedan las habitaciones más raras e interesantes, las habitaciones negras, éstas no despiertan ni tranquilidad ni pasiones pero evoca un extremoso aire de misterio, intriga y curiosidad, esta vez no se trata de un cielo o un infierno, sino de un universo y si nos posicionarnos en temas mas lúgubres y religiosos, podría también tratarse de la muerte, aquel viaje que todo ser viviente tiene que emprender algún día para llegar al cielo o al infierno como destino.

En conjunto el primer piso del hotel es una excelente muestra de arte, es como entrar a un museo e independientemente de que tenga una estética alienígena y de película, no se puede descartar una presencia organicista de Gaudí reencamada en el deconstructivismo de Hadid. Para quienes crean y piensen que este tipo de arquitectura es practica, cómoda y a la moda, no les parecerá raro dormir en ella y encontraran la satisfacción que buscaban.

Técnica utilizada: descriptiva y evocadora. Retórica: metafórica.

Análisis de arquitectos

ENRIQUE NORTEN

Nace en 1954 en la ciudad de México. Estudia en la Universidad Iberoamericana, finalizando en 1978. En 1980 obtiene una maestría en Arquitectura de la Cornell University, Ithaca, Nueva York. De 1981 a 1885, es codirector de Albin y Norten Arquitectos, y desde 1986, dirige TEN Arquitectos.

En entrevista concertada a La Vanguardia Digital (1998), Enrique Norten define su arquitectura:

-¿Su fascinación por la tecnología es un medio para conseguir cierta expresión formal o un esfuerzo por hacer participar a México de una globalización cultural?

-Trabajamos en un país con una tecnología muy poco desarrollada, y para poder construir la opción estética que nos interesaba tuvimos que abrir camino. Lo que nos interesaba no era la apariencia tecnológica, sino la sofisticación que se puede lograr con ésta.

-¿Por qué sus trabajos podrían estar en cualquier país?

-Desde el punto de vista formal así es. Pero nuestros proyectos hablan con un lenguaje universal sobre las condiciones locales: la artesanía, los espacios y la relación con la ciudad. Nos parece empobrecedor repetir una imagen estereotipada de la arquitectura moderna mexicana. México es un país complejo en el que conviven edificios de adobe con proyectos como el nuestro de Televisa. Sería absurdo limitar la arquitectura de un país a un tipo único de construcción.

Concluyendo la charla anterior en donde Norten define su postura arquitectónica como antihistoricista y apegada a la vanguardia tecnológica.

Crítica arquitectónica

HOTEL HABITA: COMO EL DIA Y LA NOCHE UNA BELLA CONTRADICCIÓN

El arquitecto mexicano Enrique Norten es reconocido a nivel internacional y su arquitectura muestra una interesante combinación de high tech con un estilo minimalista. Ejemplo de ello es el Hotel Habita en la ciudad de México, localizado en Polanco, un área arbolada con muchos restaurantes "ín" que exigen a las nuevas construcciones ser espléndidas y cosmopolitas.

Un edificio que emana un aire de misterio, sensibilidad espiritual y contradicción con sus muros cubiertos de cristal esmerilado como si fuera un espejo de agua que separa al exterior del interior, pero dejando a la vista sólo una silueta de la estructura del edificio donde se definen claramente sus seis niveles y borrosamente los muros de las habitaciones; sus pasillos interiores, algo largos y estrechos que durante el día crean un efecto de luz natural y sombra y que durante las noches la luz artificial enciende al edificio como si fuera una vela. Siempre imponente pero delicado, frágil, ligero y con cierta unión con la naturaleza por los árboles de las calles y el cielo azul que lo envuelven de día, pero contradictoriamente se ve fuerte y macizo por su iluminación, con vida, una vida nocturna absorbente y más atrayente que el día, como si el edificio fuese una persona con varias máscaras, una que muestra fragilidad, la otra que muestra fuerza y la luz artificial como su alma. La conexión que se tenía con la naturaleza durante el día se pierde por la noche: los árboles pasan desapercibidos, son absorbidos por la oscuridad y opacados por las luces de la ciudad, haciendo de ella una bella contradicción.


Las habitaciones cuentan con una extrema sencillez, pero el punto focal y decorativo de ello, serían sus singulares y una vez más contradictorias ventanas-terraza; singulares porque pareciese que desde afuera hay una cascada de agua o luz difuminada creada por el mismo material con unas líneas transparentes, corno en composición que invita al cliente a tranquilizarse, a despertar sus sentidos y admirar o apreciar algo poco usual en un hotel, como si se tratara de tener comunicación con la naturaleza de, una manera muy abstracta y sobria; contradictoria porque después de toda esa poesía una ventana, es lo que te permite darle un vistazo al mundo, sin embargo esta ventana le quita visibilidad al turista de apreciar la ciudad desde su habitación, en dónde solo si se acerca un poco y mira por sus curiosas mini-franjas rectangulares de cristal podrá admirar una pequeña muestra del exterior. Un ejecutivo o personas que trabajen en él, ámbito  del diseño, del comercio, economía, el mundo de la moda y maestros de yoga y relajación serian los clientes perfectos, pero difícilmente lo serían las familias con niños o personas de la tercera; edad, pues el hotel muestra una sobria frialdad que a un niño le aburriría y a un anciano lo cansaría.

Hotel Habita encuentra su máxima belleza en la noche resplandece en medio de edificios oscuros y tradicionales, para opacarlos y atraer a las personas adecuadas. Sin duda su exterior es llamativo y estético, su interior sencillo pero acorde con la idea de sobriedad. Y aunque el hotel contradiga y choque con, la arquitectura tradicional, es bueno, que en algunas, zonas se vaya construyendo conforme a la época que se esta viviendo y continúa con una perspectiva futurista.

Técnica: interpretativa.
                        Retórica: sátira.

